

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

1961 ГОД 7 СЕНТЯБРЯ ЧЕТВЕРГ № 106 (1286) Цена 3 коп.

ПОЗНАКОМЬТЕСЬ: ЦЕЛИННАЯ СТУДИЯ!

ГРУППА радостных, смеющихся юношей и девушек. Знакомьтесь: это будущая гордость советского театра. А пока они — студенты-первокурсники, радующиеся приезде в Москву и тому, что сблизил их давнишняя мечта — их приняли в Государственный институт театрального искусства. Перед вами студенты актерской студии Целинной краевой ГТИСсы.

Сейчас уже трудно, да и нет надобности перечислять места, где побывали посланцы ГТИСсы, сколько десятков консультаций провели они с молодежью. Важно другое. Когда в конце июня в Целинграде началось экзамен по специальности, сюда съехало больше 150 человек. Это были молодые рабочие предприятий и колхозников, студенты, демобилизованные воины, школьники — в общем люди самых различных профессий. Два дня заседала комиссия, и наконец были отобраны самые одаренные, лучшие из лучших. Там же, на месте, они сдали общеобразовательные экзамены и в Москву прибыли уже целым курсом.

БУДУЩЕЕ НАЧИНАЕТСЯ СЕГОДНЯ

Обсуждение проекта Программы КПСС в Театре им. Маяковского

ГРОМАДНА задача, поставленная партией перед нашим искусством, — воспитывать строителей нового мира. Созавая ее историческую важность, коллектив Московского театра имени Маяковского активно обсуждал проект Программы Коммунистической партии Советского Союза.

Важнейшим проблемой советского искусства является его социальное содержание, художественная форма, художественный язык. В эти особенно ответственные дни, наше искусство должно сделать новый шаг вперед, — сказал он. — Надо с настоящей творческой требовательностью провести откровенный разговор с драматургами. Наш долг — направить писателей на отображение того, что всего более волнует сейчас и нас, и зрителя. Надо

быть более наполненным внутренне, более собранными. Надо пристальней всматриваться в окружающую нас жизнь. Сейчас в советском театре происходит важнейший процесс — мастера искусства передают эстафету новому поколению. Он сложен и не может свертнуться мгновенно: ведь мы передаем факел своей души! — Ленинские принципы — основная руководящая сила нашей партии, — эту мысль подчеркнула артистка Н. Тер-Осипян. — Каждый поступок, каждый шаг наш должны быть подчинены моральному кодексу строителей коммунизма. Простота, скромность, честность, неприхирливые и тундасты, чувство товарищества — вот те качества, которые мы должны воспитывать в себе и в артистическом театре. Мы обсуждаем сегодня



Группа студентов актерской студии Целинной краевой ГТИСсы. Слева направо в первом ряду: Е. Калинин, Л. Сорокина, И. Масинович, З. Алопева, Т. Вавилова, И. Хабдулин; во втором ряду — В. Димзила, В. Логановский, В. Родионов, Б. Клинический. Фото А. ТРОШИНА.

Что же сказать о самих студентах? При отборе особенно особое внимание на их социальное происхождение и их самодетальность и профессионализм. И все, буквально все, горячо любят свой край и театр. Поэтому предлагаются программы, с которыми студенты летом будут выезжать на целину. И так, в стенах ГТИСсы приступили к занятиям более десяти молодых посланцев целины. Пожелаем им хорошей учебы и творческих успехов!

В. ВУЧЕТИЧ.

ПРИГЛАШАЕМ В НОВЫЙ САЛОН. НА КУТУЗОВСКОМ ПРОСПЕКТЕ столица сегодня открывает Центральный салон Художественной Федерации СССР. В нем выставлены работы талантливых художников из разных областей страны. На стенах — живописные полотна и графика художников Москвы, Ленинграда, Свердловска, Челябинска, Барнаула, Новосибирска, Иркутска, Калужской, Новгородской, Ярославской областей, Казахстана, Киргизии, Узбекистана, Таджикистана. Все лучшее, что создано художниками и народными умельцами, собрано в салоне. Салон — пропагандистский центр. Он чудесно информирует об искусстве и культуре родного края, о творчестве выдающихся художников. Организаторы салона мечтают пригласить его в дом любителя искусства.

Траурный митинг, посвященный памяти Уильяма З. Фостера

МОСКВА, 6 сентября. (ТАСС). Тысячи трудящихся собрались сегодня на Красной площади. Здесь состоялся траурный митинг, посвященный памяти выдающегося деятеля американского и международного коммунистического рабочего движения, почетного председателя Национального Комитета Коммунистической партии Соединенных Штатов Америки Уильяма З. Фостера. На трибуне Маяковского, перед которым установлена урна с золью покойного, товарищи Л. Н. Брежнев, Н. С. Игитков, О. В. Кусусина, Д. С. Поливанов, М. А. Суслев, И. М. Шверник, Г. И. Воронов, В. В. Гришин, П. Н. Поспелов, заместитель Президиума Верховного Совета СССР К. Е. Ворошилов, председатель Национального Комитета Коммунистической партии США Элизабет Геран Флинн, председатель Коммунистической партии Испании До-

лорес Ибаррури, генеральный секретарь Коммунистической партии Индии Аджай Гхош, секретарь ЦК Монгольской Народной Революционной партии Д. Ваджинья, Ц. Дургунтури, ален ЦК Компартии Китая Лю Сяо, ветеран английского коммунистического движения Роберт Стюарт, члены комиссии по организации похорон Уильяма З. Фостера. Траурный митинг открыл член Президиума ЦК КПСС, секретарь Центрального Комитета партии М. А. Суслев. Первое слово о большом друге — ветеране международного коммунистического и рабочего движения, почетном председателе Национального комитета Коммунистической партии США Уильяме З. Фостере произнес член Президиума ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС О. В. Кусусина. Затем слово от Коммунистической партии США представил

председателю Национального комитета Компартии США Элизабет Геран Флинн. С речами на митинге выступил председатель Коммунистической партии Испании Долорес Ибаррури, член Центрального комитета Коммунистической партии Китая Лю Сяо, ветеран английского коммунистического движения Роберт Стюарт, первый секретарь Московского городского комитета партии П. И. Демичев. Митинг закончил Элизабет Геран Флинн, руководитель Коммунистической партии Советского Союза и Советского правительства поднимает урну с прахом Уильяма З. Фостера и направляет ее к Кремлевской стене. Под звуки «Интернационала» урна с прахом Уильяма З. Фостера устанавливается у Кремлевской стены. Урна с прахом славного сына американского народа будет перевезена в США.

ПОДАРКИ ИНДИЙСКИХ ДРУЗЕЙ

В ЦЕНТРАЛЬНЫХ художественных музеях страны хранятся произведения восточного искусства — Государственный Эрмитаж и Государственный музей восточных культур. Музеи антропологии и этнографии Академии наук СССР. Этнографии Эрмитажа пополняются шедеврами первоклассной живописи индийского искусства, полученными в дар от посетителей музея индийских государственных деятелей и работников культуры.

Существенно обогатили экспозицию произведения средневековой каменной и бронзовой скульптуры и образцы расписной керамики из фонда Музея антропологии и этнографии Академии наук СССР. В Государственном музее восточных культур открыта выставка, на которой впервые полностью показана принадлежавшая музею коллекция индийских миниатюр, насчитывающая более 100 листов.

ДНЕВНИК КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ

В фонде мира. КАЗАНСКИЙ театр юного зрителя имени Ленинского комсомола показал премьеру комедии «У себя в плену» М. Смирновой и М. Крайндель. Премьера прошла с большим успехом. Весь сбор от нее коллегия решила передать в Фонд мира.

В Академии — выставка молодых. ВЧЕРА в Академии художеств СССР открылась выставка произведений молодых художников Москвы, Ленинграда и многих республик страны. Это их первые (после дипломных) работы, выполненные под руководством членов Академии в по договорам с Академией. Значительная и многообразная тематика, авторские поиски, азучное, серьезное отношение к жизни радует на выставке. Наш современник — главный герой полотен и скульптур внимание молодых сосредоточено на образах советской жизни. Шестьдесят два художника представили более чем два десятка работ.

ОТЧИТЫВАЕТСЯ «КРАСНЫЙ ФАКЕЛ»

В ПРЕДСЕДВОДСКИЕ ДНИ. В Кремлевском театре стала трибуной для выступлений лучших творческих коллективов страны: демонстрационных своих артистов. Сейчас слово предоставляется хорошо известному москвичам Иоросонскому государственному драматическому театру «Красный Факел». Интендант биографии этого коллектива, Г. Слоущ, ни полупрохода не оставляет своим коллегам. В октябре проведет два выступления в современном театре. Будут показаны «Красный Факел» и «Красный Факел» В. Лавининой «Ювениль» А. Штейна «Иркутский театр» А. Дубонова «Бывальчишка» А. Салинского «Сторпуча» А. Софронова «Прометей белых ночей» В. Павлова.

Двадцать седьмой XVII съезд КПСС ознаменовался в нашем театре премьерой «Красный Факел» М. Дубонова. В БЕЛЛОВ.

СЕГОДНЯ в нашем обсуждении проблем создания образа героя-современника слово имеет главный режиссер Орловского драматического театра им. Н. С. Тургенева В. Калинин. Следующим выступит народный артист СССР И. Ильинский.

«Роль на конечная с опусканьем занавеса. Он (актер — В. К.) обзавел и в жизни был носителем и проводником прекрасного. В противном случае он одной рукой буд творить, в другой — разрушать создаваемое, — эти слова К. С. Станиславского, написанные сегодня, призывают нас идти в ногу с временем, стремиться быть достойными помощниками партии в формировании морально-этических и гражданских качеств человека эпохи коммунизма.

Святой долг работника советского театра — создавать прекрасные сценические образы наших людей; участь у народа, обобщать лучшее, взятое у него, и возвращать это в талантливых художественных образах, раскрывать духовную красоту и высокие моральные качества героя наших дней. К этому призывает нас партия, об этом мы читали и сами говорим в своей среде.

И все же как часто приходится слышать, что искусство театра в какой-то мере утравило страстность мысли, эмоциональную заразительность, что до обидного редки случаи создания образов, вызывающих у зрителей желание быть похожими на этих героев.

Почему же отходят герои от своих прототипов, отходят от времени? Причины находят чаще всего один и те же: либо обескровленный, шаблонный драматургический материал, либо делнический, а не творческий подход к задаче театра. Да, и это имеет место. Но основная причина, на мой взгляд, кроется в другом — в том, что иные работники театров порой забывают, что главная задача художника — быть трибуной передовых идей. Может быть, слишком обидно в говорить, но повседневная практика вновь и вновь возвращает меня к этой горькой мысли.

«Человеческий облик артиста всегда проступает через создаваемый им сценический образ. И для нас далеко не безразлично, что же это за облик, — так говорил замечательный режиссер наших дней А. Попов, развивая мысль К. С. Станиславского, утверждая, что проблема гражданственности в жизни самого актёра тесно связана с проблемой воссоздания им образа героя-современника.

В театр приходит, чтобы познакомиться с сценическими характеристиками, получить немую технику, лущущую. Для этого зритель прежде всего должен верить мыслям и поступкам героя, а актер — обладать мастерством перевоплощения, убедительной органикой, темпераментом, жизненно правдивым поведением. Но иногда в восприятии образа, созданного актёром, вторгается нечто непредвиденное. Например, где-то в Тувле смотрят фильм «Белый снег», в котором артист убеждает устами героя, что он человек чуткий, сдержанный, разумеется, неопытный. А недавно на киноэкране все увидели, что этот артист был «душой» шумных ресторанов, попойки, и на кино он — исполнитель роли Григория Мелехова в «Тихом Доне» — держался далеко не так уверенно.

А разве мало можно привести подобных примеров? Сегодня вы видите артиста в нетривиальном состоянии, скандальничает в общественных местах, а завтра должны верить ему, его поступкам и словам в образе человека — носителя «благородных идей».

Искусный лжец может провести человека, сидящего в зрительном зале, но раз и не два, и все же в конце концов любой поймет, что его обманывают (театральную условность — актер в роли — зритель не считает обманом). И тогда люди откровенно смеются в ответ на добродетельные заявления героя, иронично отодвигая их с исполнителем, отходя на добродетельным. Особенно легко это может случиться в большом городе, где жизнь артиста проходит на виду у всех. Уходя его роль и полнота, зритель хочет искать продолжения знакомства с хорошим человеком. К сожалению, «продолжения» нередко бывает разочарованием. И не следует тут искать палача: мол, от любителей — собирать мажорские слезы трудно защититься. Нет, доброе имя надо прежде всего беречь — беречь высокое звание артиста, борясь за высокое человеческое идеалы.

«Рядом с своей фамилией артисты постоянно носят и название, кличку своего театра. С ним неразрывно слиты и представления людей как их артистических, так и частная жизнь. Поэтому, если артист Малоги, художественного или другого театра совершил предосудительный поступок, скандал, проступление, то... он не сможет стереть пятна со своей репутации, что его обманывают (театральную условность — актер в роли — зритель не считает обманом). И тогда люди откровенно смеются в ответ на добродетельные заявления героя, иронично отодвигая их с исполнителем, отходя на добродетельным. Особенно легко это может случиться в большом городе, где жизнь артиста проходит на виду у всех. Уходя его роль и полнота, зритель хочет искать продолжения знакомства с хорошим человеком. К сожалению, «продолжения» нередко бывает разочарованием. И не следует тут искать палача: мол, от любителей — собирать мажорские слезы трудно защититься. Нет, доброе имя надо прежде всего беречь — беречь высокое звание артиста, борясь за высокое человеческое идеалы.

В. КАПЛИН

ГРАЖДДАНИНОМ БЫТЬ ОБЯЗАНО

брошенной им на всю труппу, на весь театр, в котором он служит, — так говорил К. С. Станиславский. Забывать об этом мы не имеем права и сегодня. Как ни было об этом сказано, но, к сожалению, еще случаются факты, подобные тем, которые я привел выше. Артист Б. — обладатель очень хороших внешне сценических данных. Однако у него отсутствует настоящая общая культура. Знание, грубость, пристрастие к «богачам» — все это проступало, как на негативе, в исполненных им ролях. Поэтому он и вынужден был в основном играть роли, которые по внутреннему содержанию соответствовали его интеллекту. Вместо того чтобы попытаться изучить язык, артист встал в очередь недоброго зрителя. Неодолжительно, в отпуске в доме отъезжающего. По беславленной путевке, выданной ему товарищами с воспитательной целью, он театральную постановку коллектива в известность, что на работу и начало сезона не явится. Сегодня он подвел товарищей. А завтра!

Чем богаче, идеено целенаправленнее жизнь артиста, чем привержен он относится к себе и своему человеческому облику, тем больше он создает возможностей для себя в творчестве. И им обычно, например, сложилась судьба одного одареннейшего воспитанника ГТИС, актёра Е., который довел себя до того, что театры отказываются приглашать его на работу.

Международная фотовыставка в Москве. Сентябрь 1961 г.

Международная выставка художественной фотографии 1961 года открылась в Московском доме дружбы. Организовали ее два союза — журналистов и советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами. Произведения на выставку прислали фотохудожники всех континентов, 55 больших и малых стран. Обширная, интересная экспозиция богата по тематике. Многие здесь публицистических работ, посвященных миру и дружбе на земле; десятки фотографий рассказывают о молодежи-труженике и творце. Литерические темы, культурная и спортивная жизнь тоже показаны очень широко. Любопытны технические, профессиональные достижения актёров, в том числе и в светлом фото. Мы публикуем здесь одну из 550 выставочных работ. Автор — чехословацкий фотограф Вилем Роселгал назвал ее «Арпад Янос дирижирует в Праге».







